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zékelyek táplálkozása. 

v volna 

ozik mint a hogy a viszonvai k czélsze- 

Minden szegény nép ugy kell táplálkozzék, 

z olcsóból kerüljön ki és munkabirásában 

Legolcsóbb táplálék rendesen az, 

ld bőven megterem és saját maga földjéből 

Udvarhelyvármegye, sőt a többi székely vár- 

gyék a kukoriczatermelés szélső pontjait ké- 

ik, azaz kivéve e megyében a Küküllő-völ- 

ét, Maros-Tordában a Nyárád- és Maros-Völ- 

et, kisrészben a Kis- Küküllöét, 

igy székely mezőséget : a kukoriczatermelés csak 

keveset termő korai fajtákra szoritkozik és sok 

inlkával keveset fizet, Csikban és Háromszéken 

Tehát a szekely fő-táplálékát, a kukoriczát 

i; sokszor drága pénzen veszi. 

edig az a taplálásnal alig egészségesebb, mint 

a burgonya, a mely a mi viszony nimk közt ka- 

tasztrális holdanként kétharmad, 

eményitőt ad s a mellett ember és állat táplá- 

sára való felhasználhatósága kiszámithatatlan. 

Csupán rossz szokás a turóval való táplál- 

a ezné melynek táplálékát pénzért kell ve- 

a legelőt pedig rosszabbul értékesiti, trá- 

gyája meg elkallódik. 

Ellentmondásba azért nem jövök, mert igaz, 

hogy a szalonnát turó helyett ajánlottam, de azt 

csak akkorra, mikor a turó ára nagy. Már pedig 

az alacsonyabb lenne, ha az őszi kövér juhot 

nagyobb fogyasztás mellett jobban értékesithet- 

nők, mert akkor többen tartanának juhot. 

Buza termelését is forszirozzuk; pedig a 

rozs tápláléknak felér vele s nem szenved sem 

rozsdától, sem üszögtől s bő alom-szalmát ad. 

Mig a takarmányul szolgáló szalmát kellő kiter- 

jesztésével a zab- és az árpatermeléssel lehetne 

kipótolni. Ezek mindig jó piaczi árral birnak 

Jobb módu osztályunk igen felbecsüli a 

bivaltejet. Ezzel szemben nem becsüli meg a 

bivalhust. Már pedig jobban jönne ki. ha kövér 

bivalhust enne a sovány tehenek husa helyett 

és nem fizetné kétszeresen a bivaltejet a tehén- 

tejnél, mert igaz, hogy két annyi zsir van benne, 

de prolesz kevesebb. Ez pedig az izmok erejére 

több befolyással van. 

Ha ilyen irányban népünkre hatni lehetne, 

koronák és fillérek maradnának meg a csalá- 

doknál és százezrekre menne az a haszon, mit 

a köz a munkaképesség fokozódásában nverne. 

Orvosok kötelessége oda hatni, hogy ugy 

legyen. Papok és körjegyzők, mint intelligens 

emberek azok, a kik legtöbbet érintkeznek és 

legtöbbet tehetnének ilyen irányban is. 

Ha megkezdjük, lassan elérhetjük; ellenke- 

zőleg pedig sohal 11 anvit ér, mint a szalonna s ára néha majd- 

Teljesen mellőzi a nép a lencse és borsó 

zelékekkel való táplálkozást, 

abnal ílszuly kánál) létobkaks s mint ven 

Igen apad a ju hus fogvasztása is. Pedig 

z ásszel minden nel és határozottan 

uhot olesón sovány narhat drágán vágna
 

Nemcsak a marha-, hanem a asznólnsal 

szemben állithatjuk a juhhust, 

elmetölve éppen eltaráhat Már ped a mi 

melynek minden e olcsón g
t 

és trágyáját kitünően felhasználhatjuk — mint 

Világnapló. 
Vezeti: Bakó Sámuel. 

ezdjük a világeseményekkel. A német birodalom 
uj ke anézel árjava Bülow gróf külügyminisztert nevezte 

met császár. A kinek tanácsára rendkivül sokat 

ad. A ő szavai irányadók a kinai háboru viselésére is. 

Kinából pedig most békés hirek érkeznek. Csing her- 
czeg és Li-Hung-Csang főmandarinok nyujtottak is már 
át az európaiaknak békefeltételeket, de ezek még e 

szinház s vele a nemzet. A magyar népszinmü azóta 
ért el nagy sikereket, a mióta Blaha Lujza Splényi bá- 
róné interpretálja örökszép szerepeit. A népszinház a 
Blaháné nevével ugy összeforott, hogy egyiket a má- 
sik nélkül képzelni sem lehet. Hálás is a nagy müvésznő 
iránt a szinházi bizottság és elhatározta, hogy örökös 
tagjául szerződteti Blaha Lujzát. Ez olyan kitüntetés, 
mely teljesen méltó a népszinházhoz. — Másik kitün- 
tetés művészeink közül Róna József szobrászt érte. 
felsége ugyanisl, ki mostanában Gödöllőn időzött, megtekin- 
tette a boldogult Erzsébet királynőről készitett szobor 
mintáit s azok közül egyiket kiválasztotta, hogy azt 
állitsák fel a gödöllői parkban. Ő felsége különben 
Pállly János grófmak is Gödöllőről fejezte ki köszönetét 
3 millió forintos Alap tványnénb melyet a nemesszivü 
gróf a nemzetnek tett. A mig a müvészeti téren 
ilyen örvendetes események történtek, éppen olyan 
gyászos, hogy a szabadságharcz egyik kiváló alakjnal 
az aradi nkom egyikének özvegye Vécsei tábor- 
nokné meghalt. A nemzet osztatlan részvéte kiséri sir- 

jába A képviselőház voltaképpen csak egy pár for- 
mális ülést tartott, mert a bizottságok még nem tárgyal- 
ták le a költségvetést. Az okt. 18-iki ülésen Végh 
Arthur előadó nehány viczinális vasut épitését jelen- 
tette be. Bernáth Béla a dohánykertészek és erdőmun- 

kások javaslatáról, Ágoston József pedig a statisztikai 
hivatal munkaprogrammjáról adott be jelentést. Széll 
Kálmán kormányelnök az uj országház épitéséről refe- 

rált, azután a ház megszavazta a igéczjavaslatot har- 

madszori olvasásban is. A következő rövid ülés okt. 
22-én volt, melyen az előbbi ülésen benyujtott apróbb 
javaslatokat tárgyalták les Az okt. 25-iki ülésen a 
kvótajavaslattal végzett a ház. Ellene beszéltek Kom- 
játhy Béla, Csávolszky Lajos, Polónyi Géza, majd a 
nk ezter nok védelmezte meg a királyi döntést. A 
javaslat ellen beszélt még Pichler Győző és Tóth János 
is. Az ülés végén Molnár János apát interpellálta a mi- 
niszterelnököt, a miért nem sikerült a néppártnak Csik- 
Tusnádon és Csik-Szentmártonon népgyülést tartani. 
miniszterelnök kijelentette, hogy arról senki sem tehet, 
ha a néppárt elvei nem kellenek a székelyeknek. 
Ha még megemlitjük, hogy a Petőfi-társaság Vörösmarty 
Mihály születésének 100 éves fordulóját fényes ünne- 
pelylyel készül megülni és a dunamelléki ev. ref. egy- 
ház évi közgyülését most tartja, azt hisszük, beszámol- 
tunk a hét minden jelentősebb eseményével. 

világért sem olyanok, a melyek alapján ezonna 
lehetne kötni a békét. Oroszországból nihilista 

merénylet hirét hozzák a lapok. Szebasztopol mellett a 
t vonatostól együtt légbe akarták röpiteni. A me- 

rényletet azonban sikerült idejében megakadá- 
lyozni. A merénylőketel is elfogták. - A burok köztár- 
saságának vége, de a guerilla- vez még foly szanaszét 
Delalrikában Itthon ismét kima gasló müvészi ese- 

ménye volt a hétnek. Blaha Lujza ásszon nak, a nem- 
zet csalogányának 25 éves jubileumát ünnepelte a nép- 

A Székelyföld erdőbirtokosai érdekében. 
Rendkivül fontos és a Székelyföldet igen közelről 

érdeklő közgazdasági ügyben ülésezett e hó 24-én Udvar- 
hely- rmezré mezőgazdnsági bizottságza Székely- 
Udvarhelyt, á él Török Albert dr, 

hyenlnero fölepan elnöklete alatt. 

Az ülésen igen szép számban voltak jelen a bi- 
zottság tagjai s maga az erdőfeltigyelé is részt vett 

azon. 
Az ülés tárgyát Török Albert dr-nak a földmive 

lés-ügyi miniszterhez közvetlenül beadott kérése képezte, 
melyben a székelység számára védelmet kér az erdő- 
arányositásoknál történt üzelmekkel szemben. 

A nagy horderejü, közvetlenül a Székelyföld bir- 
tokoságának életbevágó ügyét tárgyaló kérést rendkivüli m 

fontosságánál fogva szóról-szóra közöljük : 

A,s SZÉKELI- UDVARHELY: TÁRGZÁJA. 

Irta: Benedek Elek. – 

Ifju koromban sikerült elfemtállamom barátaim 

bíztatásának és nem gyüjtöttem 

sapb tüzbe dobtam valamennyit. Ma sokkal 
gyen 

k bartim izkémra mind 

nagy k ovérivég
t szerez ne 

, mondhatom: nem utojsó gyönyö- 

más boru sem, melyet én nevelek 

sretettel Nem bánom, ha 

is adok alkalmat: mindig jól érzem 
mogama az lle 

tok, s nem mindig az emberek k
özt. 

a csordából hazaérkező bivalokat, ezeke
t az idomtalan 

testü, csunya fekete állatokat. Bizalmatlanul, révedézve 

ár körül a tekintetök, a fekete pofábó
l kicsillogó szem 

nem lehet kiolvasni az ő mőb 

hogy mi el felelmesnek 

jjon nem bámja e üket a az a két labu ször- 
tára ébredne rettentő erejének! Min- 

flkephama hátrakonyuló szarvaira; 
; olomlábaival meggyomrozhatna 

iirnboran a jászol mellé áll s pyugodtan 

Ne z a nnetgtól —- biztattak ba- 

m most vagy a legszebb korban, 

ed. Erre határozott nagy talentum 
van benned, kár 

vol a parlagon hevertetni, csak egyet ne felejts: ma 

án az állattenyésztés fizeti ki magát. A buzának 

Annak lőttek. Meg kell osztozni a napszámossal, 

eléddel. Drága napszám, olcsó 
nk, ha más felé nem a tsazdaságot. 

— Ez tökéletes igaz, mondtam én ellenben az 
állattenyésztéssel nemde ? Sok takarmány, sok állat, kü- 
lönösen szarvasmarha, a miben nő a pénz.i Jól gon- 

dolkozom ? 
— Bölcsen! 
A jó falusi barátok többek közt abban is előnyö- 

sen különböznek ama barátoktól, kiknek biztatására oly 
sok verseskötet lát világot, hogy mig ezek megkövetelik a 
tiszteletpéldányt, amazok erejökhöz mérten támogatják 
a szép reményü kezdőt, ki egy borjuval, ki egy ma- 
laczezal. Valóban az én gazdaságom oly szépen indult, 

hogy az csupa csuda. S mert evés közben jön meg az 
étvágy, ha kaptam egy ajándékborjut, mindjárt azon 
dolgozott az elmém, hol találok hozzá illő társat. Igy 
telt még az istálló ajándék- és szerzeménymarhával s 
táltosaim, kik eddig bitorolták az egész istállót, méltat- 
lankodó nyeritéssel szorultak össze. Különben is nagyot 
szállottak becsülésemben. A ló kényes portéka, hamar 
levetkőzteti a gazdát. Ma még csillagot rug tüzes ked- 
vében, holnap már nyomorultan áll a hidláson: hatal- 
mas bog éktelenkedik a lábán. Tegnap még huszár alá 
való volt, ma már kutyának való. Két-három esztendőn 
át folyton nőtt a pénz benne, aztán egyszerre csak a 

bőrével maradt. Ha kényes lovat tartasz, mindig félve 
lépsz az istállóba, végig mustrálod, nem eselt-e hiba 

benne; ha olcsó fajtát, minden esztendőben megeszi 
háromszoros értékét. Mert a ló mindig eszik. Ritkán 

fekszik le, állva szundikál, de mindegyre fölrezzen 
szendergéséből s a helyett, hogy ilyenkor lefeküdnék, 

aludnék, fejét a fogasnak szegi s gyüri megába a 

drága sarjut. 
Ellenben a bival! Ő nem válogatos Ha szenat 

kap, köszönettel fogadja; ha szalmát, azt is megeszi 
s mintha támogatni akarná a gazdát a gyarapodásban, 
az egyszer megevett szalmát ujra kérődzi. 
csak ugy zuhog tőgyéből a tej s napközben 
béketüréssel huzza az igát. Vannak ugyan szeszélyei, 
de kinek nincsenek egyik megvárja, mig fe hogy 

valaki oda álljon melléje s vakarja meg a hátát. Jól 
teszi, bölcsen teszi. Ennél több élvezete sincs ezen a 
szomoru világon. A másik csak nótára adja le a tejet. 
Hát nem szép dolog, ha a bival szereti a dalt, a dalt, 

a dalt, mely tulzengi a bérczeket? Van olyan is, mely 
csak mindig egy ugyanazon emberrel engedi fejetni ma- 
gát, mást meg nem tür, félre rugja kiméletlenül. A mi 
bivalunk nem volt szeszelves Kati volt a neve s nem 
kivánta, hogy elénekeljék neki: helyre, Kati, Kati, Kati, 
— ő egyszeri szóra oda állott egyszer kijelölt helyére 
s a mi benne tej volt, mind egy cseppig leadta becsü- 
letesen. Ő és kis boczikája képviselte a bival-osztályt, 
ő volt az alapvető, a családulapitó s mi már látni vél- 
tük Kati leányait, fiait, a mint hozza őket a bival- 
gólya esztendőről esztendőre; láttuk a fekele 
mely lustán czammog haza a csordából s elárasztja 

tejjel a házunkat . 

Láttak-e már önök haldokló allatot ? Keserves ér- 

zés ez. Tehetetlenül állunk, mert a szegény oktalan ál- 
latnak csak arra van nyelve, hogy megnyalja a véréből 
való vért, de nincs szava, hogy mondja, nincs bár keze, 

hogy megmutassa, hol fáj, mi fáj. Elterül a hidláson, a 
időnként nagyokat nyög, meg-megreszket a vekonya, 
lábától a fejéig lrirrvjkk a fájdalom. 
forrás az eredet : 

Szel ena 
k sepenek sem erköle s 

tapas 

v gy 
al biró kég melyek ősi 
nagy terjedelmü havasokkal, 
erdőségekkel és legelőkkel birtak és bnna 
eg tom, edkorltnegyeben 

á c 

1890. 
adatai szern összesen 80 al léleksz 

apró 
és ltavsbl donotak fom magu 

Tt azonban, hogy ezon nagyobb te 
zségekben az 
osoknak 

trny kollag a n mn 
laka és O zhe 

Taesaebol eladják potom áron 
midőn a közhe elyek kiszakitása té 



a 
z ilyen 

örvé 

jt ner 
nak lehetősége ho ős tö 

eg legalább is 
ys 

eszélyt megs szüntetmi 
ehetne 
e ber vagyok, semhogy nagyméltó- 

az érdekelt 

ágodnak a magyar birtokos- 
megm m dav kifejtett erélyes intézke- 

ez a t bátoritott fel, hogy nagyságodnak 
elmét a székely kisbirtokosoknak ilyen mó- 
ton való biztos hanyatlására és annak indo- 

en előterjesztésemben felkérjem 
dna 

evaheen, 1900 évi május hó 1-én 
alázatos szolgája : 

Dr Török Albort, 
vug. főispán és birtokos. 

a kérés a földmivelestgyi miniszter Damo- 
dr, vármegyei alispánunk utján most tanul- 
végett leküldte a mezőgszdasági izottsizhoz, 

eliratot Albert dr, Ugron János orsz. 
és Fás Gyula kir. főerdész fogják megszer- 

: 1. Az ujból folyamatba 
arányrészek kiosztását elrendelő határozatok- 
üntetését. 2. A kisajátitási törvényben azon 

,az eddigi eladott arányrészek 
gazdasági szempontból — kisajátithatók". 3. Ki- 
sát annak, hogy az ismételt arányositások költsé- 
akis az azt kérelmezők által viselendők. 4. Az el- 

mitelt arányrészek kipuhatolására a földmivelésügyi 
szter egy szakközegét a székely vármegyékbe 
e ki. 

Közmivelődés. 
Mv ivarttelymegvei Tanitó-Egylet homoród-vidéki 
kköre I. hó 6-án tartolta meg ez évi IV-ik gyülését 
zenában, az alábbi tárgysorozattal : 

Bedő József elnök bejelentette a gyülésnek szep- 
ber 19 ről való elhalasztásának okát. S mint a ma- 
nemzet életében nevezetes napot hozza gyülésnek 

lékezetébe okt 6-át. K nap sok mindenre oktathatja 
ell, de még is legtöbb hazaszeretetre. Erre és 
alknak ebben való nevele e buzditja tagokat. 

napra pedig sikerb kivánva, gyülést megnyitotta. 
ikab fiókköri jegyző a mult gyülésről szerkesz- 
zőkönyvet felolvasta, melyet gyülés módositás 
gadott el. Sikerült tanitást végzett a beszéd- 

vakorlatokból Zsakó János helybeli tanitó, 
megbirálása után Tary lréne almási tanítónő 
fel egy módszerlani dolgozatot ,A női kézi- 

módszeres tanitása az elemi népiskolában" ez. 

gé ja arra nézve, hus a a női kernek ta- 

sikeres, czélhoz vezető legyen; és pedig: 1. A 
nagy ne legyen, ne terjedjen tul az egyéni te- 

hetség határán. 2. A munkaanyag beszerzése ne mulja 

felül a kész tárgy értékét. 3. A készitendő munkada- 
rabon első sorban a hasznavehetőséget vegyük tekin- 
tetbe. 4. A készitendő tárgy feleljen meg a ház szük- 
ségleteinek. 5. A munka mintája legyen magyaros. 6. 
A munkadarabon uralkodjék a nemes egyszerüség. 7. 

Munkadarabok készitésekor adjon a tanitó utasitást az 
ócska, rongyolt tárgyak helyreállitásához, kijavitásához. 

A minden tekintetben megnyerő, kielégitő érteke- 

zésért, mely mindvégig érdeklően tudta lekötni a ta- 

gok figyelmét, köri gyülés elismerést és jegyzőkönyvi 
köszönetet mondott feiolvasónőnek. E felolvasás hatása 
alatt Kriza Sándor inditványozza, hogy tegyen lépéseket 
köri gyülés az iránt, hogy a női kézi munkatanitás vi- 
tessék be minden iskolába, a hol ahoz értő egyén ta- 
láltatik annak vezetésére. ÉElénk eszmecsere mifallüddáss 
után közgyülés ezt magáévá tette. 

Következett Benczédi Mózes szavalata a ki Petőfi 
Sándornak, Koldus sirja" cz. költeményét élvezetet ryujtva 
adta elő, a miért jegyzőkönyvi köszönetet kapott. El- 
nök olvastatta az ,Eötvös-alap" elnökségének a Tanitók 
Naptárára vonatkozó felhivását, mire gyülés kimondotta, 
hogy erkölcsileg kötelezve érzik a tagok magukat arra, 
hogy e naptárt vásárolják meg. Nem látja szükségét 
annak, hogy a központból rendeljék meg a tagok, re- 
mélve, hogy az Betegh Pál könyvkereskedésében ta- 
lálható lesz. (Már most is kapható darabonkint 80 fil- 
lérért. Szerk.) Pénztárnok bejelentette a pénztár állá- 
sát. Jakab József muzsnai tanitó uj tagnak jelentkezett, 
kit gyülés örömmel fogadott és megéljenzett. A köz- 
ponti bizottságnak legközelebb tartott ülésében letár- 
gyalt dolgokat ismertette Kriza Sándor a Szász Béla 
által hozzá küldött jegyzőkönyv alapján. 

Mindezek után a jövő gyülés tárgysorozata álla- 
pittatott meg. Jövő gyülés helyéül Gyepes, idejéül pe- 
dig 1901. január havának utolsó felében, az elnök által 
kijelölendő napja határoztatott. 

Irodalom. 
Fényes kritika a nemes családok könyvéről. 

A Budapesti Hirlap, melynek irodalmi bi- 
rálatai hazánkban mindenkor irányt adók e hó 
23-iki (keddi) számában Pálmay József: Udvar- 
hely Vármegye Nemes Családjai" czimü, a 
Székely-Udvarhely kiadóhivatalában megjelent müvéről 
következő elismerő sorokat közli : 

Pálmay József nagy szorgalommal összegyüjtötte 
Udvarhely megye nemes családai származásának és tör- 
ténetének adatait, kimeritően feldolgozta és a müvet 
Betegh Pál székelyudvarhelyi könyvnyomtató intézete 
diszes kiállitásban kiadta. Az ős székely vármegye nagy 
anyagot ad, mert a szabad székelyek mind nemesek 
voltak, Pálmay József azonban Kovács Dániel és Sán- 
dor János professzorok és Török Pál szolgabiró segit- 
ségével megbirkózott szerencsésen a nagy feladattal. 
Igen sok előkelő, történelmileg hires és most is nagy 
szerepet játszó erdélyi család udvarhelyi nemes, ugy 
hogy a munka valóban ezer szállal szövődik össze 
az országos történelemmel és jelenlegi társadalmunk 

szép kezek 
ke szászy Árp 

ev nkak avül eete meg vele ep kezü egay al Modora is feltünö volt komoly irányu, é a mai kor Nem nem bieziklizett, nem kur- 

által fölhaj- 
tyet ke- 

ssal örök pihenésre ad- 
e alatt majd elenyészve, 

e g a só rejlő örök- ö n. ut szélén még javában viri- rózsák, enk a marsal-nillnek egy- egy 
ó d dérverte vörösség. 

ladtunk egymás mea 

vegr 
magál a ye 
erdle szedni a szép nyiláso- 

gekem nek ár 

üzési vitána 

ködjem benned – kértem ismételten 

ys 
hetyke fiatal ember élesen felszólal, ezt mondja : 
a mai világban 

midőn a magyar rabszolgákat korbácsolták a törökök, 
a korbácsütés alatt elébb lassan forgott a szenvedő és 
a mint fokról- ő erősbödtek az ütések, lett 
gyorsabb a for mig utóljára őrült ugrándozásba 
tört ki, igy kelkezven a lassu és sebes csárdás; hozzá- 
teszi még a franczia iró, hogy ez nem kronikákból sze- 
dett monda, hanem történelni alappal bir és bármit 
mondjanak, a csárdásnak mindig meglesz az ostor- 
suhintás alatti forgásnak a jellege. 

— Mit szólnak történészeink ?2 Mit szól a ma- 
gyar ? Sem 

atalság a csárdást és büszkén vallja 
nemzeti tenezn ak. 

Én részemről soha sem foglalkoztam a csárdás 
eredetével, de már ezután kutatni Togom tudosainknál 

= És most tánczolj egy csárdást, 

rősömet. Valószinüleg terhére is lettem kérésemmel, 
mert hirtelen cltdvomatt és ott hagyott a fe ember- 
rel, ki tána mondá: még most is szé 

tis Hogy érti ? Hisz még atal 
- A ez ánn m – értem. Nagyságos 

asszonyom bizonyára nem tu 
— Mit sem tudok. keren ha elmondhatit kö- 

zölje velem, t rendkivül érdekel. 

—- esen, pár szóval elmpnylmte. Nég gy év- 
vel seelők elegye egy nagyon derék fiatal ember, 
jó barátom. Szerelmük kölcsönös lévén, boldogságuk 
atártaln volt, Egy trtn egy este vita ke- 
letkezett a mai fényüzésről, egyik pártolta, ha a nők 
ékesitik magukat, a másik az egyszerüség mellett har- 
czolt : velök tartott természetesen az én barátom i is, 
kinek jegyese az egyszerüség mintaképe volt. 

o 
z a nő nem tud öltözni és 

zurát csinálni, nem bir értékkel, nem kell senkinek. Az 

san találta eenie golyója. Igy lett áldozata a fény- 
mberélet és egy élet boldogsága. 

dMeshatottán koszerte meg a fiatal embernek a 
el titok k közlését. Mire barátném visszatért a mellettem 

nnlartot e, én már tudtam, miért nem kel- 
szép kez ek 

t F a mai körban 

ést vonmaga után. 

zállna a a z leve- 

m 

élő ő ivadekról, még ha az nem is foglal el kiváló 
lást. Valóban nagyon érdemes és érdekes ez a munka 
és kivánatos, hogy minden megye kövesse Udvarhely és 
e tekintetben már előtte járt öt-hat megye példáját. A 
könyv elé Lázár Ádám gróf, 
deryr irt előszót. Számos czimerrajz disziti. 

odalmi esemény. A magyar literatura hivei ez idő sze- 
rint ala beszélnek másról, mint arról a hatalmas vállalatról, a 

mely a Légrády testvérek kiadásában most indult meg A 200 

füzetre, vagyis tiz kötetre rugó irodalmi mü, a melynek első füze- 

tét már szétküldtek, Brehm Alfréd ,„Tierleben czimü korszakos 

nagy müvének magyar kiadása. Ezt a műv. et, a mely Németorszá- 

gon kivül is óriási feltünést keltett, a magyar kiadóczég nem e 

szerü forditásban adja a közönségnek. A magyaros átültetés esz- 

közlői a tudomány mai szinvonalához s a hazai viszonyokhoz al- 

kalmazzák, a mi azt jelenti, hogy a most megindult magyar kiadás 

a Brehm-féle mü összes eddig megjelent kiadásoknál értékesebb 

lesz, mert az évek folyama alatt az eredeti munka némely része 

elavult. Az ujabb megfigyelésekkel s a hazai adatok felhasználásá- 

val bővitett magyar Brehm olyan teljes mű lesz, a melyhez ha- 
sonló egy müvelt nemzet nyelvén sem jelent meg. Ez a vállalat 
mind arányaira, mind eszközelire nézve a legnagyobb természet- 

tudományi mű, a mely magyar kiadásban napvilágot látott. II- 

az is, hogy a rendkivül becses szöveget 1800 művészi kép ma- 
gyarázza, hogy 80 fekete nyomatu múűlap és 100 szines nyomatu 
mümelléklet járul hozzá, A mü czime : ,Az állatok világa.* Szer- 
kesztője Méhely Lajos, a magyar tudományos akadémia és több 
külföldi tudományos társulat levelező tagja. Munkatársai Chernel 
István, Csiki Ernő, Kohaut Rezső és dr Rátz István, a kik a szak- 

irodalom legkiválóbb müvelői. Hogy ,Az állatok világa- meny- 

nyire fölkeltette maga iránt a figyelmet s hogy azt mily értékesnek 
tartják, az is bizonyitja, hogy Wiassics Gyula és Darányi Ignácz 
miniszterek a müvet körrendeletben ajánlották. A most megjelent 

első füzetben a majmokról van szó. A majomvilág rendkivül ér- 

dekes leirása kezdődik meg benne, oly élénken és oly szinesen. 

hogy a laikusnak is gyönyörüségére szol; gál. Ez az első füzet hü 

képét adja az egész munkának és mindenkit meggyőzhet arról, 

hogy nemcsak tanulságos, de érdekes mű lesz, mert hát , Az ál- 

latok világa" a legjobb példa arra, hogy a tudományt mint lehet 

népszerüsitenj. A magyar Brehm kétféle kiadásban fog az olvasó 
közönség elé kerülni, u. m. bekötött és füzetes kiadásban. A be- 

kötött kiadás első kötete 1901. január hó folyamán fog megjelenni. 
Ezentul minden további félév egy-egy ujabb kötetet fog a könyv- 
piaczra hozni s igy öt év lefolyása alatt a 10 kötetből álló mü 

teljesen be lesz fejezve. Minden kötet 18 koronába fog kerülni, az 

egész 10 kötet ára tehát diszes félbőrkötésben 180 korona. Az 

egész mű 200 füzetből fog állani, melyeknek ára 80 fillér lesz; 

a diszes bekötési tábla 3 koronáért lesz kapható. A bekötés háta 

finom chagrinbőrből készül, gazdag aranyozással; a bekötés táb- 

lája tartós vászonból való. Nagy sulyt vetnek az izlésre, szépségre 

és tartósságra. Az első füzetek már ez év október havában kert 

nek a könyvpiaczra és azontul havonta 3-4 füzet fog megjelenni, 
átlag egy-egy heti időközökben. A füzetes kiadás semmi esetre 

sem fog több mint 200 füzetre terjedni. Mutatv ányfüzetet és tájé- 
koztatót a kiadóhívatal ingyen és Pérmentesen küld. 

Egészségügy. 
Tömeges mérgezés romlott burgonya élvezete 

miatt. Pfhul tanár a következő érdekes esetet közli : 

Egy kaszárnyában négy nap leforgása alatt 56 katona 

Tehén 300-. Ökörbőr 

hasonló jelenségek között belegedett meg. A betegség 
borzongással, hidegrázással kezdődött, majd forróság, 
fej- és hasfájás következett hasmenéssel és erős levert 
séggel; némely esetben émelygés vagy hányás, sőt áju- 
lás és görcsök is gyötörték a betegeket. Nyolczon sár- 
gaság is mutatkozott. A betegség negyedik napján meg- 
szünt a láz s a katonák meggyógyultak (csupán kettő 
volt még néhány napig lázas). Pfhul a baj okát ku- 
tatva, kideritette, hogy a katonák tömeges megbetege- 

dését romlott burgonya evése idézte elő. A burgonyá- 
ban nagyon sok volt a szolanin. A jó burgonya is tar- 

talmazhatja ugyanezt az alkoloidot, de ez a mennyiség 

nem ártalmas. A katonák által elfogyasztott hámozott 
főtt burgonyában azonban 0.240j,0 volt a szolanin tar- 
talom s igy ki lehetett számitani, hogy egy-egy katona 
körülbelül 0:30 gr. szolanint evett meg. Ennyi szolanin 
halálos mérgezést nem okoz ugyan, de muló rosszul- 
lét, gyógyulással végződő mérgezés előidézésére ele- 
gendő. Azért óvakodjunk a még éretlen, vagy az öreg 
kivált a tavaszszal kicsirázott - burgonyától, mely 
tapasztalás szerint jelentékeny mennyiségü szolanint 
tartalmaz. Hasonlóképen elvetendők a burgonyában elő- 
forduló szürke részek, mert ezekben Schnell kémikus 
vizsgálatai szerint háromszor annyi szolanin van, mint 

a burgonya többi részeiben. Megjegyezzük még, hogy 
a szolanin-mérgezésnek az éretlen paradicsom élvezete 
is oka lehet, a mennyiben ez is jelentékeny mennyiségü 
szolanint t tartalmazhat, 

MHáztartás. 
Egyes háztartási szüksögleek árai János nagy- 

kereskedő heti jelentése a ,Széke rhely számára) v 
isztek 160 Mlónkint 26 60 

2=92040. 3=2440. 4—2340. 
7=190 zukor süvegben kg. 
96 fill. a ezuker nagyban kg. 96 fill. 
Kávék 22 sős i ésg 64 fil- 
mié, és 0- fillérig 

— srpoe köle k ás a 
k 30 filér. - Tengeri (törökbuza) 30 lit. 1 88. 
stearin gyertya (asztali) elzke on 52-88 
fillérig. - Hájzsir hordónkint 124- 1380. 

Petrólenum (brassói) I-a r fillér, 
kevesebb vételnél 38:50. 1 kan 00.- 
cze 

nyiségben e 

rte 1 kg. 
104 

rpakása 

Szappanok 
fillérig rudanki 

Hiaözi prjegyzék 1900 koktőbeb ag ál Teze tiszta 
9:30, — .Rozs — 

Len cse y a 18-Burg 
140. Marhakus kie —80. Berbe h 

a 5 - Őkör párja 600 — 
eh nh 20- 
— üzifa di 

160. Bárány 

— 36. Szalma mm. 240. Sz 

Faggyugyertya klgr. - 64. F 
ter) 5-. Malacz a 0 ud 

Csirke párja 140. Rucza fiatal 180. Pulyka 
6 s 4 drb - 20. Tehémtej egy liter – 20. k Tojá 

2 

Udvarhelyvármegye fő- 

lusztrálja ezt nemcsak az, hogy tiz vaskos kötetből fog állani, de 

szesz megyban 100 ke T6 00, T meny- 
8, 90, –36 

ig udap 
Walter Grone vilgbír angol müvész 
molmunyors kiküldötte. 

kir. miniszter a helybeli kir. törve 

vizsgálóbirónak Simó Balázs dr kír 
állandó helyettesének Demény Ferené k 
birót rendelte ki. 

A hely beli jótékony nóegyosítlel 1 

tük: Damokos Andorhe slnőkasszony m nyitotti 
választmányi ülést, mely mint ilyen elnökl 

által njjdalaktot epevabal ek tervet. A 
lasztán tagok a lolesob és a régivel 

szesen elfogadták. A mezrevidtált sloa 
tekintve a stiláris javitásoktól, egy nehány főb 
tér el a 25 évvel ezelőtti szervezettől. 
leglényegesebb a változás a tagsági dijakban és 
elnevezésében. Ezentul lesz: rendes tag, mel 
jául évenként 2 korona állapittatolt meg. A 
e örökös választmányi tag egyszersmindonko 
kevesebb 40 koronáért, mindezen dijak előleges 
tés mellett. (Megjegyzendő azonban, hogy a ré 
hatáskörén mindez semmit sem változtat). Férfial 
belépnek az egyesület kötelékébe, ép olyan jogok 
korolhatnak, mint a hölgyek, t. 

lesz, a miből eddig ki voltak zárva. A rendező 
ség belefoglaltatik az egyesület „alapszabályai*- 
az ez állással járó kötelezettségek szintén formuláztat- 
nak. Még egy néhány, kevésbbé lényeges pont m 
kisebb-nagyobb változáson, a választmány által 
annyia elfogadva, helybenhagyva. Harmadik 
legérdekesebb programmja a gyülésnek mindenesel 
dr Válentsik Nerenczné r. elnök- asszonynak az 
let által egész idény alatt rendezendő mulatságok 
vezete volt. Elnök igen tapintatatosan és a v 

hoz mérten nagy körültekintéssel oldotta meg fe 
melynek minden részét ugyszólván minden változt 
nélkül és nagy örömmel fogadta el a választ 
szerint lesznek tehát: november hó 10-től kezdődő 
kéthetenkint, esetleg (éjfelig tartó) tánczczal egy 
„Estélyek", a két nagyhetet kivéve mindig szo 
este, husvétig. Még pedig: férfiak 1 korona, 
40 fillér, tanulók és gyermekek 20 fillér 
fizetnek. Megjegyzendő, ha talán a közönsé 
kellő nagy, vagy a jövedelem nem felelne n 
nök belátása szerint intézkedhetik a tekintetben, 

programm után elbocsássa-e a zenészeket 

ott tarisa tovább is őket, igy is, ugy is előr 
pikok fzetség mellett Továbbá az egyesüle 

ául diszülés és ezzel 
san sk bene estely deczember hó 8-án. A 

a y dr Mezey Ödönné ass 
a teaestélyt, mint minden 

latságát, mely rendes jövedelem forrásául szolgá 
egyletnek, a r. elnök rendezi. Végül megszava 
választmány a beadott kérvényekre 420 koroná 
400 koronát rendes évi segélyül havi részletekb 
nyujtva, 20 koronát meg pillanatnyi fölsegélyezésül 
apátlan-anyátlan árva gyermeknek, kit egy 8 gy 
mekes, teljesen vagyontalan családapa nevel. tporosn 
e. jegyző). 

- Beszámoló. László Mihály dr, Székely Udvarhel 
város országgyülési szabadelvü-paárti képviselője ma 

(vesarnak) délután 2 órakor a helybeli kir. főreáliskola 
tornacsarnokában tartja g képviselői beszámolój 
mely után tiszteletére választói banketten rendeznek 
Budapeste-szálló nagytermében. Tegnap, a délu 
vonattal városunkba már megérkezett a képviselő, kit 
az állomásnál legjobb barátai üdvözölték. A bankette 
előre lathatólag igen sokan vesznek rész 

reformáczió emlékére a rel kollegiumba 
tegnap (okt. 27-én) iskolai ünnepélyt tartottak. Imát é 
alkalmi beszédet Molnár Imre vallástanár mondot 
Szavalt Fosztó Dénes VIII. oszt. tanuló. Köziem 
ködött az ifjusági dalkör is. 

—– Halottak napja. Hó szitál a Hargita tetőn s 
város közt mintha a j 
volna, virágot látni minden fel 
szorukba tfonták s téli Tuhákban sz árusok, 
jetve vásárolják a vevők Azután a tem 
ne nki. . Hiszen halottak napja etten 
az élők e napon megemlékeznek a holtakr ól. 
mető diszes s a templomok telvék. .. Memen 
zugják a harangok és mig emlekezünk, 
sanjáljuk elhunytalnkat. 

— Üsd vissza! Ezt a tanácsot adta re 
jeles irónk az iskolás gyermekeknek, ha 
bánta lmazni találná ök A ezgséltett tanítok 1 

kérte fel elnökül, mig 

igaz sz 

hasábjain meg-megujuló r ellen. ov 
Lakits Vendel a „Ferencz József tanitók 

disztermébe az országos bizottság tanácsát hivta 
sze ülésre 

Hegedüs miniszter Pálmaynak 
nemes rülákdjai 5jén 



14-én a beth- 

7 volt papi állo- 
késze Lajos, volt küsmődi 

n 
lam! és Rugonfalváról 
ön és az uj lelkesznek tá- 

1 is meg elent tisztelői, barátat t a 

ének után az uj lelkész 
buzgó, megható ima után megtartotta 

ösen egyház és haza iránti szeretetre. 

ree a templom előtt intette hall- 
ásságra, az áldozatkészségre, hitbeli szilárd- 

aszentegyház iránti tántorithatatlan hü- 

elkész szavaira Kardalos Mózes szé- 
beszédben. 

ehed érték a szebbnél- 
sznt az egyház által rendezett táncz- 

mnult a közönség nagy része, hol a bögözi 
i mellett a haj nali óraleig maradt együtt. A 
erkölcsileg, mint anyagilag igen szépen 

ta jövedelme, mely templomalapra fog for- 
integy 50 korona. Isten áldása legyen az egy- 
elynek tagjai egy szep nap emlekével gazda- 

33 ere az e összege tesz 3248 
fillért. Fogadja a nemesszivü adakozó haza- 
váért a végrehajtó bizottság hálás köszöne- 
avb 1900. okt. 27. Ferenczi János, 

szakiskolai vazent az ismert nevü szobrász 

lután esküdött örök hüséget Borra Ilonának 

Miniszterl jutalmazás. A belügyi m. kir. mi- 
ert Izsák enlaki lakosnak egy emberélet meg- 

talomdij fejében 52 korona 50 fillért utal- 

t f, évi nover nber hó 11-én, vasárnap 

ke a kistermében a választ- 
módosiított alapszabályok elfogadása és 

a pegymelt Minjszterjumhoz leendő fel- 

ldlozás. Id. Kabdebó Antal eletének S2-ik 
én elhunyt Székely-Kereszturon. Halá- 

skóné Kabdebó Roóza és családja, Kab- 
s családja, Kabdebó Etelka, ifj. Kabdebó 
ebó Ferencz és családja siratják. 

rommk köpviselőostittet e hó 24-én rendes 
rt elnöki széken Demeter Dénes 

telylrven elyett ült. A tárgysorozat 
o 

leveszik és egy ertekeztet össze- 

utásitották a tanácsot. A napirendre áttérve, 

ő Felségének népeihez intézett köszönő-ira- 

attal tudomásul vették. Ugyszintén a tvh. hatá- 
t is a Kisajátitási alap -ra vonatkozólag. Az 

6 választmánynak az 1898. decz 22 en választott 
képviseletet megsemmisitő határozata szintén 

nk beszéd tárgyát képezte. Egyszerüen tudomásul 

k A városi számvevő választása ellen tett panaszt 

biróság elutasitotta, melyet tudomásul 

yertyánfly Gábornak a megsemmisitett képvise- 
hozott határozatok feloldasát kérő folyamod- 
habár a képviselet nem is volt szabályszerü, 

elutasitotta, mert azok nagyrésze már fogana- 

A tüzoltó-egylet mult évi számadását ki- 

mert abban 152 korona bor- és sörköltség 

Ezután tudomásul vették az 1900. és a 
évre összeállitott virilis képviselők 

Bemutatták a városi iparos és 

ofoku keresk. iskolához megválasztott tanitók név- 

, mely szerint Kovács Daniel igazgatása alatt 
ab, Daróczi János, Gál Sáudor, Lázár József 

gy László ismételten 3 évre megmaradtak. Sárosi 

ét és Pünkösti Józsefet városi illetőségünek 
el. Wolf. 

szolgáló pótadó kivetését megjegyzéssel tu- 
eszik Ezzel kapcsolatosan Válentsik dr 
város figyelmét, hogy a tisztviselők bünteté- 

lyó ögsszegeket ne a körjegyzői, hanem a 

sztviselok nyugdij- elapjára ormitsale 

szabály m r hely- 
500 kerona segélyt kér 4 éven át, hogy 

fiát a zenekonservatoriumba tanittathassa. 

zólaiására 300 koronát megszavaztak oly 

ladásat i iga 
e 

ecsóbban kiván vállalkozni ; 

Adolf, Madarász Veronika és 

lona pótadóját törlik. A vármegyei tiszti 

n tát a andeshoz utasitották elő keszítés 
Az aszfalt- folyókák álvételére, illetve szakszer 

megbirálásári Diószeghy Samu kir. mérnököt és Papp 
Lajost kérik fel. Sehubert János helybeli pékmester a 
város kötelékébe való felvételéért folyamodik. A helyet- 

tes polgármester kijelenti, hogy erre az ügyre nézve 
volt valami intézkedés ,885-ben, de az akták ki van- 
nak selejlezve s nyomára jőni nem lehet. Azonban egy 
bizonyitványt a kályha mellett véletlenül megtaláltak 
és ennek alapján véleményezik a felvételt. Igen kedelyes 
hangulat keletkezett erre s a további mvomozak szél 

jából napirendről való levételét elhatá 
Gábor számláinak fedezéséről tett ezután előterjesztési 

a tanács. Hosszabb vita után a tiszti ügyészt felkérték 
az ügy tisztázásara F elek Pál rendőralkapitánynak 6 
heti k Konecz Árminnak az 
ev. rel. papi lakkal egy vonalban kioszk épitésére 
engedélyt adtak. A faiskolák- és fásitásokról szóló, a 
földmivelésügyi miniszter által módosított szabályren- 
deletet tudomásul vették és Bolyai Gáspár pótadóját 
törülték. A költségvetést és az ezzel kapcsolatos ügye- 

ket az összehivandó értekezlet elé utalták. 

— Fillérestélyek. A székelmivareki 
önk. és segélyző-egylett rendes fillerestélye 
1900. oktober hó 29-én (hétfőn) az egylet nagy kenmn 
megkezdi, mely estélyekre a t. közönséget tisztelettel 
meghivja a rendezőség Müsor: 1. Nyitány a helybeli 
zenekar által. 2. Megnyitó beszéd egyl. elnök Soly- 
mossy Endre tanár által. 8. Zene. 4. Felolvasást tart 
Spaller József tanár. 5. Zene. 6. Szavalat Daróczi 

Ilonka által. 7. Zene. 8. Szavalat Magyari György által. 
Müsor után táncz 12 óráig, belépti di) mint rendesen. 
Rendezők : Fischer Ferenez, r. b. elnök. Ifj. Szemerjai 
Károly, r. b. alelnök. Mészáros Zoltán, Schubert Emilia 

és Hermina. 

— Hargita Nándor. helybeli szakiskolai igazgatót 
az intézet Ifjusági önképző-köre-e névnapja alkalmá- 

ból kedves háziünnepélylyel lepte meg, a melyért az 

ünnepelt meghatottan mondott köszönetet 
— Gyilkosság. Pető Fabián, Balló Rudolf és en- 

nek nevelt fia Pető Balló Elek magyarhermányi lakosok 
e hó 19-én délután a község határában összeszólalkoz- 
tak. Szó szót követett s Pető Fábián fejszét ragadott, 
hogy levágja régi ellenségét Balló Rudolfot. Ebben a 

gyorsan odaérkezett Zsigmond Sándor megakadályozta 

De már erre a nevelt fiu is megharagudott s hazulról 
hozott vadászfegyverével czélba vette Pető Fábiánt, kit 
10 lepésnyi távolságból mellén találva, azonnal össze- 
rogyott és pár percz mulva kiszenvedett. Zsigmond 

figyelmeztetése ekkor már hatástalan maradt, mert a 
felbőszült Pető Balló Elek vért szomjazott. A csendőr- 
ség letartóztatla s most az oklándi járásbiróság fog- 

házában elmélkedik szomoru tette felett. 

MHelyreigazitás. Multkori számunk ,Nyilvános 
köszönet rovatában Barthos Dénes parajdi plebános ur 
neve után 1 kor. állott 7 (hét) kor. helyett; mit is az 
igazság érdekében készséggel korrigál a bizottság. 

— A vidéki szinészet országos felügyelője vas- 
marokkal fogott hozzá a rendezéshez. Tervezetet készi- 

tett, mely szerint több nagyobb várost egyesitett állandó 
szinikerületek fenntartására. Vármegyénk a III. kerü- 

letbe van beosztva. 

— Tájékozásul. A helybeli könyvkölők megtámad- 
tak. Hogy mennyire nincs igazuk és mennyire igyekez 

tek félrevezetni a nagyközönséget, annak igazolására köz- 
löm az árlejtési jegyzőkönyv kivonatát a következőkben : 

Kivonat 

a sz.-udvarhelyi kir. törvényszék elnöke által a székely- 
udvarhelyi kir. törvényszék és ehhez tartozó székely- 
udvarhelyi, székelykereszturi és oklándi kir. járásbiró- 
ságok részére a jövő 1901. évre szükséges könyvkötői 
munkálatoknak nyilvános árlejtés utján történt biztosi- 

tása tárgyában 1900. október 15-én felvett jegyzőkönyvből. 
A megjelent felek előtt az árlejtési feltételeket és 

a munkaárakat feltüntelő jegyzék neve- 
zettek a következő ajánlatokat teszik és pedig 

Szabó Gyula a jegyzékben foglalt pelale 
10l-al olesóbban kiván vállalkozni, Szemerjai Károly 
109al olcsóbban, Günther Lajos 250,-al, Szabó Gyula 
2601-al, Szemerjai Károly 270/,-al, Günther Lajos 400 -al, 
Szemerjai Károly álal, Günther Lajos 450/al ol- 

1,12 órakor még egy fél- 

órai idő adatván, a 3],12 órai kiszabott idő eltelte után 
több ajánlat nem tétetett s mint legkedvezőbb ajánlat- 
tevő Betőzh Pál vállalkozónak kiadatik. 

A kivonat hiteléül : 

Szelldvamelye 1900. október zö, 

Tamási Péter, 
kir. törvényszéki irodatiszt. 

Azt hiszem, fölösleges bizonyitani ezek után, hogy 
nem 45, hanem 49,-al vállalkoztam olcsóbban az álta- 

luk igért árnál. Különben a mi kereskedői tisztessége- 
met illeti, annak helyreigazitása érdekében a szüksé- 

gesnek tartott törvényes lépéseket megtettem. Székely- 
Udvarhelyt, 1900. okt. 26. Betegh Pál, könyvköté- 

szet-tulajdonos. 

róhirdetések. 
E rovatban minden szót 4 fillérért, vastagabb betüvel s Mllér- 

ért közöl a kiadóhiv atal . 

ÉL E .. 

KÖNYVYVE. 

Ingyenes gyógymód. — 
zadi tlan betegségek 

tétlenül gyógyithatók 

e0. 

Ára 2 korona. 

ly-Udvarhely" adolivatalálan Bet. 

önyv- és ujságkia adónál Sz él 

al 
Székely V- zéke 

s eresytur 

Calei u ca rbi d ot togelemősenben szallt a boszniai 
magyarországi 

zérképviselője ; valamint szabadalmakat is kieszközöl és a ki- 
valobbakat értékesiti ; ; ugyszintén mde és elektv 
technikai berendezést pontosan kül ács Gyözó mér- 

öki iroda Budapest, VIII. Szenélvályi utóza 16 s 

T á sSzékely-Udvarhelyt, a Eose utczában 
Eszte: gályos. levő mühelyében s Károly, 
Budapesten eg esztergályos-mester mindenfele 
esztergélyos munkát bármily finom kivitelben. Esztergályos buto- 
k és butorrészek, konyhai kellekek a legjobb minőségben, hordó- 
répek versenyképes aron és pontos kiszolgálás mellett. 

Közgsazdasásg. 

Udvar helymeg yei arányositások. 

Darányi miniszternek tudomására jutván, hogy 

Udvarhelymegyében a nagyterjedelmü erdőségeknek és 
legelőknek arányosításánál a kisbirtokosok tájékozatlan- 
ságának kihasználásával egyes élelmes és hatalmas em- 

berek a kisbirtokosoknak arányrészeit igen sok község- 
ben potom áron összevásárolták és ez által a népesség 
nagy tömegének megélhetési feltételeit jövőre lehetet- 

felhivta Udvarhelymegye mezőgazdasági 
és erdőrendészeti bizottságait, hogy ezen ügyeknek álla- 
lenné tették : 

potáról tüzetes jelentéseket terjesszenek fel. 
Udvarhelymegye mezőgazdasági bizottsága folyó 

hó 24-én tárgyalta ezen ügyet és szomoruan győződött 
meg arról az előterjesztett adatok alapján, hogy a kis- 
birtokosok kifosztása csakugyan folyamatban van. Ott 
van Zetelaka nagyközség, hol közel 10.000 kat. hold 
közhelyet egyes emberek a kisbirtokosoktól összevásá- 
roltak potom áron és telekkönyvileg magukra iratták. Lázár Ádám, főjegyző. 
Az is megállapittatott az erdőfelügyelőség indokolt ja- 
vaslatából, hogy maga a törvényszéki és birói eljárás 
is az arányositásoknál helytelen gyakorlatot állapitott 
meg, mert van eset arra, hogy egyes községekben a 
már egyszer jogérvényesen befejezett rányosttás má- 

sodszor, sőt negyedszer is folytatják. 
Ugy az erdőrendészeti, mint a mezőgazdasági bi- 

zottságok egy pár nap alatt fel fogják terjeszteni ja- 
vaslataikat a miniszterhez és abban kérni fogják egy 
Egán Ede-féle szakembernek kiküldését a helyszinére; 

továbbá kérni fogják azt is, hogy a Székelyföldön a 
mostan folyamatban levő arányositások azonnal felfüg- 

gesztessenek, az arányositási törvények sürgősen mó- 
dosittassanak, az apró birtokosoktól potom áron össze- 
vásárolt arányrészek kisajátittassanak és az apró birtoko- 
soknak visszaadassanak, kik a kisajátitási összeget 
amortisatio utján az előlegező államnak visszatériteni 
kötelez essenek és végül, hogy a 100 holdon alóli kis- 
birtokosok továbbra is erdőtörvény uralma alatt közös- 
ségben maradjanak Az arányrészek visszasajátitásánál 
a telekkönyvi adatok szolgálnak alapul, mely kisajáti- 
tás nagy összegre nem fog rugni, mert az apró arány- 

részek nagyon olcsó árban szedettlek össze a kisbirto- 
Valaki. kosoktól. Elég szomoru, hogy idáig jutottunk. 

Iparügyek. 
Miniszteri elismerés. Hegedüs Sándor kereske- 

delemmügyi m. kir. miniszter a helybeli állami kő- és 
agyagipari szakiskola igazgatójának, valamint tantestü- 

letéuek külön-külön — az intézet által a párisi kiálli- 
tásra készitett sikerült munkakárt — teljes megelége- 

dését és eli itotta. Egyuttal örömmel 
jelezzük, hogy ezen fontos érdekeket szolgáló ekoina 
a párisi világkiállitáson a legnagyobb kitüntetést : 
Grand-Prix-et nyerte. S épen azért magunk is eznten 
csatllakozunk a magas smeréshez és a derék tantes- 

tületnek élén ig t al s mi k, kik e szép 
sikert városunk nevéhez füzték — köszönettel adózunk. 

Székely iparosoknak a a honvédelmi m. kir. minisz- 

ter a honvedség 19 évi lábbeli szükségletéből a 
székely n ajánlatára 2830 pár lábbelit enge- 
délyezett, a melyből a helybeli bőriparszövetkezet 400 
pár bakancs és 400 pár könnyü czipőt kapott elkészitésre. 

Szerkesztői üzenetek. 
M. Gy. A kérdés tárgyát képező közlemény — tényleg be- 

küldés folytán - már nehány hét óta birtokunkban van. Mi azon- 

ban azt teljesen magán jellegünek és szintén jámbor tévedésnek 

minősitvén, szó nélkül papirkosárba helyeztük. Alapos ok nélkül 

másokat kisebbiteni nem szoktun nk. 

BETEGHPÁL 
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos. 

özönseég köréből. 
tet szerkesztő ur ! 

lapja 41. számában e rovat alatt SZe- 
génységi hígónyitvány czimű k kémük az 

igazságnak 

oteletének egyhangu hutározmaból hifolyólag : az 
alábbiaknak helyet adni sziveskedjék. 

iselőtestületnek gazdasági ismétlő-iskola 1. A képv 
czéljaira Győrfi István községi tanitó által felajánlott 5 
holdas tagját el nem fogadhatta, mivel nevezett tani- 
tónak H.-Szent-Márton határán összes ingatlan birtoka 
csak 1 hold és 1568 Cöl, ekkora terület pedim szak 

lég. szerü gazdasági tanulmányokra nem e 
.A képviselőtestület és az 

elbírálta, miszerint Györfi István mint 
,ká eze 

ket, rumot venni t akarók, karlenek s 

zett tami sene 

mely őt Fo meki Téelett 
a testülelnek hozott halározalai 
türi magaviseletét. 

H.-Szent-Márton, 1900. e 

lárványok, Vuvarhely 
és 17948 -190 lisp 

17584., Te 
Ud varhely város 
szolgabirónak. Kö 

József székelyudvar foly 
3 éves szürkeszőrü porf fel van fogva. Holy 

szept. 25-én y György Ignácznak 2 debbé 
sárga kanczacsikója az oroszhegyi legelőről 
veszeltt. Az egyiken csengő van s keél 
Patakfalvi Simó Ferencznél egy két éves 
ökörtulok fel van fogva Kápolnás- Oláhfala köz 

érek rom 
18004., 18005-190 

1107. szám Holyó 1900. vh. 

ügyved által k.-oláhfalvi 
székelyudvarhelyi Árpád ellen 866 kor a 
és járulékai iránti ügyben k -Oláhfal 
Sz.-Udvarhelyen feln, összesen 1812 koronára b 
következő javai, m Csiki M a onnál 
hámos kanczaló, egyik sötét, a másik világos pe, 
és még ennél 2-től 7. tétel alatti ingók; Ka 
Árpádnál: két fiakkeres paripaló, egyik 
sik e pejszőrü, egy pár hám gyeplővel e 
egy fiakker-kocsi, ezen ingok K. Öláhfaluban, 
ton házánál november hó 26-án délelőti 9 ór. 

Sz.-Udvarhelyen Kassai Árpád házánál délut 
kor, mindkettőnél 1900. november hó 26 ár 
árverésen el fognak adatni, melynél az 
vételáron azonnal fizetendők, ecsetleg a bec 
is a többet igérőknek el fognak adatni. 

Az árverési feltételek a birósági tjb 

daz tekinhetők. Ezuttal felhivatnak min ik 

lalt javak iránt elsőbbségi jogokat 

hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árverés 
habár külön értesitést nem releki alu t 

hoz nyujtsák be, mert különben 
lyamát nem gátolván, egyedül a veet 
nak utasittatn 

Srekelyudvarhelyi i vé 
Sz. varhelyt 1900. október h 
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sz ekel ru d varhely 

dekképes papirban kötelesek letenni. 

k. biró. 

eleb 

m 

a természetes erdélyi és magyarországi 

rmés, melyek való diságáért teljes felelős- 
éggel szavatol : 

FERNENCEL e 
ege GYULA 
jóhirü pinczéjéből Sz ékely-Udvarhelyt 
Kossull uteza) kapható a következő előnyös 

Nagyban 56 eremi hektoliterenkint 
36 koronátol 140 k 

Kicsinyben erent ég fillértől 2 ko- 
rona 80 fillérig. 

árjegyzék, ingyen és bérmentve. 

a 
aSS 
kk 

kát bánatpenz gyanánt készpénzben, vagy óva- 

x
 

községi birónál naponkint 

Alsó-Siménfalván, 1900. évi október 19-én. 

Joó Elek, 

k 

Vidéki megrendelések utánvéltel teljesíttetnek. msaeszx 

Gazdák és állattenyésztők mezegyeznek abban hogy Magyat 
lik. Ennek oka kétségtelenül az utóbbi időben elharapódzott állatbetegségekben kere- 
sendő. E tekintelben kiszámithatatlan jelentősége van Somogyi Géza 
találmányának, az állatok emésztését elősegitő pornak, a mely fokozza az állatok 

ellentálló képességet mindenféle betegségek ellen elősegiti a hizást. 
9 g fél áll t- tá szabada D. 46. 

sz. i ste ellátott Somogyi Géza- 
Om0 gyi e a a appor. latok emésztését elősegitő per öő 086. 

.TT5. számu törvényes védjegygyel bir 
és a hivatlalos vegyelmezésen kivül első rendü gezdaságok, Minterv gazdasági iskolák, egész 
község által kipróbálva van, a kik irják, hogy nemcsak sertéseknél, de mindenféle állatnál fel- 

tünő és émvlatos hatásu, szóval biztos hatásu por; kétszázezer ember használja, elismeri és 

dicséri a por csodás hatását, étvágy, emésztés, hizási szerül is kifizeti magát a por használása. 
Minden háznál nélkülözhetetlen. – Elismerő levelek vaho mek huszár és tüzér ezredektől is, 
kik a lovaknál is óriási eredménynyel alkalmazták. — somag 18 kr, 1/, kilós doboz 45 kr 
1, kilós doboz 90 kr. — Ujtasitás és elismerő levelek perlet napnezhetbk Viszont eladók nagyobb 
kedvezményben részesülnek. — Egyedüli főelárusitó Szemtpétery Gergely Sz. Udvarhelyt. 

Pilseni ősforrás ! Pilseni ősforrás! 

SZÉKELY-UDVARHELYT (Kossuth-utcza). 

EMZETI KAÁVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM 

A SÖR-ök „S Ö R"-e, azok királya 

A „PILSENI ŐSFORRÁS SÖR". 
Ennek az orvosi tekintélyek által is kitünő minőségünek elismert, egészség- 

ügyi szempontból megbecsülhetetlen italnak kimérésére csarnokot nyitottam. 
Tisztán kezelt valódi erdélyi borok-kal, j jó magyar konyhá-val okáll 

a nagyérdemü közönség rendelkezésére. eggeli ebéd, vacsora appnnémenk tel 
5 mesen berendeze 
árakban kapható. — Vidéki közönség részére - szükség sselén eg észen kötön ' szobával rendelkezem, hol a legolcsóbb és izletesebb ellátást biztosítom. 

A n. é. közönség látogatását kérve, vagyok és maradok 

Naponta változatos étrend; 
egy villás zóna-reg ggeliskr r 1 6 fillér) 

legalázatosabb szolgája : 

Sehneider G. A. 
Sándor Estván. 

e 

Udvarhelyvármegye székelyudvarhelyi járás főszolgabirája. 

7642-900. szb. 

Pályázati hirdetmény. 
Udvarhelyvármegyében a VIII-ik közegészséügyi körorvosi állomás lemondás 

üresedésbe jött. 
Ezen köriioz Szentegyházas- és Kápolnás-Oláhfalu, Lövéte és H.-Almás községek 
Szentegyházas-Oláhfalu központtal, a hol az orvos köteles lakni. 

kiz e evi 800 korona és természetbeni lakás. 
A körorvos nyáron a homoródi gyógyfürdőn fürdőorvosi teendőket végezvén, 

400 korona fizetés s a fürdőben két szobából álló lakás illeti. 
orvosi rendelvények, valamint a mütétek dijai is szabályozva vannak 1 koroná- 

vagyontalan betegek dij nélkül gyógykezelendők. 
iy ktése vagy hivatalból tett kiküldetésnél a körorvost dij nem illeti, 

szetben kiszolgáltatandó fuvar, vagy annak ára, kilómeterenkint 20 fillér. 
ór S köteles leend havonként és felévenként a járási orvoshoz egészség- 

iutatást beküldeni. 
ók felhiv: 

vemb 
e hogy az 1876. évi XIV. t.-cz. értelmében felszetelt 
er hó 4-ig alólirt járási föszolgdirókoz adják be. 
oktober 5- én. 

Demete 
főszolgabiró. 
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Legfinomabb egyiptomi szivarkapapir és hüv rely. 

szépséget gondosan ke A HÖLGYEK voszáz ápolni 
Igen gyakran a toilette-hez a legolcsóbb szappanokat, legrosszabb és 

arezkenőcsöket és mosdóvizeket használják, a melyek elpusztitják a bőr- és arczszin üdeségét 
ki e veszélyes szerektől megmentődni s valóban kipróbált szert akar, ajánlom 

hogy toilette-hez kizárólag csakis 

Dr Sihulszky-féle arczkenőcsöt, 

mandula-korpa szappant, 
„mosdóvizet 

használjon, mert ez minden sze májfolt, ham ellen a legbiztosabb hatásu sz 
nek bizonyult, mely a széps get nemcsalz létrehezza 
hanem állandóan is tartja 

égűl szives figyelembe ajánlom diszmü-áru dusan berendezett raktáromat, hol 
állandóan kaphatók legfinomabb rizsporok (Pouder), illatszerek és pipere szappanok 
pénz-, dohány-, szivar-, czigaretta-tárczák ; ruha-, haj- és fogkefék stb. stb. 

(Szekely- Udvarhelyt, Kossuth-utcza) 

nagyrésze nem szokott 
arra gondolni, hogy a 
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Teljes tisztelettel : 

GAL JAÁNOS, 
n. kir. dohánynagytőzsér, 

Sargsféle Kalodon fogeorém. 
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M 0 ST Udvarhely Vármegye NemesCsaládja 
czimű nagyszabásu müve 34 nagy 40 iven. ára füzve 16 korona. Kapható 

„Székely-Udvarhely- kiadohivatalában (Betegh Pál könyvkiadó, könyvkereskedőnél) 
Székely-Udvarhelyt. - Müvészies kivitelű bekötési táblák e mühöz darabonkint4 koronáé 

ugyanitt megrendelhetők. 

E e
 

jelent meg PÁLMAY JOZSEHK : 

gggegs9ee: ggggsogggosazaka, ggemesegss 
g m 

A BORIPAR SZÖVETKEZET z 

SZÉKELY-UDVARHELYT, Kossuth-utcza. 
Tagjainak keresete-, hitele- és üzleti érdekeiknek előmozditását tüzte felad.s. tául. Ajéntja : az i § 

erdlyi részekben páratlanul áálló olcsóságu és kitünő czipő lyőrészeli minden a enanő " 
Raktáron vannak és mindig a legkiválóbb minőségben kaphatók: I., I r- és bíiv. 

talpak 90 1.35-ig. Angol alpk belés, cseres bocskor talpak. 5 
(fekete és vikszos). Különféle teginomabb zergék. Csizma- és czipőbélések mindenféle szinben uhbor 
Legfinomabb szatén és lag, ki , franczia sevro, oroszlag. Szijgyártók részére blank és szines ju 
lag minden szinben. Czipó- és eslvmakarlekok legmagyobb választekban. Szarvasbőr fekele ezi 
mósó. Ponyvák mérték után megr feké e és tt kap- 

Ér E szövetkezetnek rendes tagja s az összes előnyökben részesül, ki legalább egy fesgjegyet 
ve azt avi 2 koronás összvgekben pontosan fizeti. Egy részjegy ára 40 korona. Felvételre bár- 
mikor lehet lentkezni a szövetkezet helyiségében. 

II-szor ültetett 

Tehén-, t és bot jub 

Uj! Különös figyelemre méltó. Uj! 
A nagyméltóságu m. kir. honvádelan miniszterium által hivatalosan jónak és ezélszerünek ismertetett el 

kKÖSZÖNETNYILVÁNITÁS. 
ő fensége Salvator Lipot föherezeg udvarmesteri hivatala. 
keános Asbestáru-gyár 

ászári és királyi fensege Szalvátor Lipőt főherezeg rendkivül meg van elégedve az nebest 
epnal bélelt czipőkkel. Ő fonsége hosszabb gyalog kiránduláson hasznalta a ezipőket és érezte, hogy 
lábai nem fáradnak ugy el, más közönséges czipőknél. Küldök egy pár vadászczipőt, hogy anhak 
a mintájára készitsenek maelke e tal pbéléssel, ugyanannál a czipésznél s aztán küldjek ide. 

isszük, hogy e vadász-ezipők ép oly jók Tet és ép oly megfelelők, mint megfelelők 
voltak a szalon-czipők. 

zágráb, 1898. julius 8. 

volt miniszterelnöke, a köziazgatasi biróság elnöke a következőket irja : 

sztelt Doktor ur! Az asbest-betétü czipők kitünőeknek bizonyultak, szilárdan és puhán járok; 
megszünt rdem lábfájásom, hogy — azt hiszem – lábbajom semmi további orvoslást nem igényel. 

Szives tanácsát köszöni tisztelő hive 
Dánoson, 1897. szeptember 17. Wekerle Sándor. 

Krahl, huszarkapitány. 

Olga grófnő udvarhölgytől. Köszönetnyilvánitás Cho... 

sem lábégés. Rövid idlei viselés 
gkönnyebbül a járása annak ki ezpöjét dr Hőgyes-féle, az egész világon 

asbest-talpbéléssel látja el. 

Kettős vastagságu 2 kor. 40 fill. egyszerü 1 kor. 20 fill., homoktalp 30 fill., gyermekeknek fele. 

– — Óvjuk lábainkat a melegtől, 

M Nincs többé lábfájás! 
Sem tyukszem, sem izzadós láb, sem bőrl lé 

után 

sem lábdaganat, 

Az asbest-talpbélés kitünőségét legjobban bizonyitja, hogy a cs. és kir. kőzös hadseregnek és a m. 
honvédségnek eddig 22.500 pár szállittatott. 

ontelárusitóknak megfelelő árenge — dmény - 

vagy a pénz előleges beküldése mellett. Felvilágositások, prospektusol 
és köszönetnyilvánítások ingyen. 

Az asbestáru-gyár képviselete.: 

Bőr ááptyeskőretezed vet Székely-Udvarhelyt, Kossuth-uteza. 

——— V 
csakis utánvéttel, Szétküldés 
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PANAJOTM ALBERT Molákátos 
TECNIKAI MÜKELYE. 

SZÉKELY-UDVARHELYT. KOSSUTH-UTCZA 44. 

A t. közönséget van szerencsém értesiteni, hogy jó nevü üzletemet a jelenkot igényeinek meg- 
felelőleg berendeztem s állandóan raktáron tartok valódi Singer és Medium (posztó-varró), Viberatis 
arikahajos és bőrvarró Hové, valamint szabó gépeket, melyek már többeket fölülmultak. Valódi aczél- 

gépeimért 10 évig jótállok s vevőimet azon kedvezményben részesitem, hogy a nálam vásárolt gépe 
ket ingyen javitom. A varrógépek raktáromon 33–100 frtig kaphatók. 

A legfinomabb augol kerékpárok és kervknát kellékek állandóan nálam legolcsóbban kap 
hatók. Raktáron tartott gépeimért 2 évig jótállok, s tél óra alatt kerékpározni bárkit megtanito. 

Villamos-jelző készülékek, villamos enek- telephonok, vizvezetéki berendezések a leg 
olcsóbb árak mellett eszközöltetne 

narch-féle gépek 100 frt. Pesoch-gépek 140 frttól 200 forintig. 
mily gépek javitását, lakatos munkák, lnemlkok (rácsozatok), erkerltések készitését s 

vagy g ntak után elvállalom és pontosan teljesite 
ők (takaréktuúzhelyek) nagy választékban, kedvező árak mellett, esetleg előnyös rés 

fizetésre 
Teljes tisztelettel: 

Panajoth Albert 


